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       أ -ش :الأستاذ              ریاضیات  :الشعبة   2015تصحیح البكالوریا التجریبي دورة ماي             

  العلامة   الإجابة                                                     
    الموضوع الأول

    التمرین الأول  
  إیجاد جمیع الثنائیات المرتبة ,x y  3من الاعداد الطبیعیة والتي تحقق المعادلة 3 631.......( )x y E   
3بالقسمة الإقلیدیة للعدد    3x y  علىx y  3 :نجد 3 2 2( ).( )x y x y x y xy      
)المعادلة   )E  2تصبح 2( ).( ) 631x y x y xy     

2فإن   1 . 631 =631عدد أولي  أي  631بما أن   2

( ) 1
( ) 631
x y
x y xy
 


  

2لأن  2( ) ( )x y xy x y    

  عددان طبیعیان . x  ,yو
1yإذن   x   2وبالتعویض في المعادلة الثانیة من الجملة نجد 210 0x x     841ولدینا   ومنھ

29   
1لدینا إذن 

1 29 14
2

x 
     ( حل مرفوض ) 2و

1 29 15
2

x 
    14بالتعویض نجدy    

 ھي حلول المعادلة ومنھومنھ توجد ثنائیة وحیدة   (15,14)S   
  

  

 / ومنھ   6+15.7=111 : 7على  111إیجاد باقي قسمة  أ:  111 6 7  

  10nبواقي قسمة  nتعیین حسب قیم  ب /
 010 1 7  , 110 3 7  , 210 2 7  , 310 6 7  , 410 4 7  , 510 5 7  , 610 1 7  

  ومنھ جدول البواقي كما یلي
6k+5  6k+4  6k+3  6k+2  6k+1  6k  قیمn  

    البواقي  1  3  2  6  4  5

  

    999888777666555444333222111عدد طبیعي یكتب في النظام العشري كما یلي   
 : 111بدلالة العدد  كتابة   - أ

(9008007006005004003002001).111:نجد  111على  بقسمة العدد     
  لدینا  /ب   و   أ /     باستعمال السؤال  : 111على  باقي قسمة  –ب 

0 3 6 9 12 15 18 21 24111.(9008007006005004003002001) 6.(1.10 2.10 3.10 4.10 5.10 6.10 7.10 8.10 9.10 )        
  

(9008007006005004003002001).111ومنھ  6.(1. 2.6 3.1 4.6 5.1 6.6 7.1 8.6 9.1)            
لدینا إذن  870 7    لكن 870 2 7   ومنھ لدینا 2 7   

  

    التمرین الثاني

)لدینا   1,1,0)A    ,( ) : 2 2 6 0p x y z      و
2 3

( ) : 3 2
2 2

x t
D y t

z t

 
  
  

  

    المسافة بین  –أA  و( )p  ھي : 
2 2 2

1 2.(1) 2.(0) 6 9 9( , ) 3
39( 1) ( 2) (2)

d A p
   

  
   

  

 ( , ) 3 0d A p    ومنھ( )A p  
  
  

  



)إثبات أن  –ب       )D  یشملA  ویوازي( )p :   

لدینا             
1 2 3

1 3 2
0 2 2

t
t
t

  
  
  

ومنھ   
1
1
1

t
t
t


 
 

)أي    )A D   

  
  اثبات أن( ) //( )D p :  

   (2,3, 2)u


)شعاع توجیھ ل   )D   ,(1, 2, 2)n 


)شعاع ناظمي ل   )p  ولدینا. 2.1 3.( 2) 2.3 0u n     
 

  
uومنھ   


nو  


)متعامدان ومنھ   ) //( )D p .  

  
  تمثیل وسیطي ل  –أ    الذي یشملA  ویعامد( )p :   

   یعامد( )p  1)ومنھ, 2, 2)n 


ھو شعاع توجیھ ل     ومنھ: 
1

( ) : 2 1
2

x t
y t
z t

 
    
 

  

نقطة تقاطع  Bإحداثیات  ب/     و( )p :   

    

1
2 1

2
2 2 6 0

x t
y t
z t
x y z

 
   
 
    

) :ومنھ لدینا    1) 2( 2 1) 2(2 ) 6 0t t t           1ومنھt    بقیمة بالتعویضt   في

نجد الجملة 
0

1
2

x
y
z


  
 

,0)أي    1, 2)B   نقطة تقاطع   و( )p.  

تمثیل وسیطي ل  –ج  0  الذي یشملB  ویوازي( )D : 

  0( ) //( )D  ومنھ شعاع توجیھ( )D  ھو شعاع توجیھ ل 0  2,3)أي, 2)u


شعاع توجیھ ل   0 .  

0ومنھ  

2
( ) : 3 1

2 2

x t
y t
z t


  
  

 .  

  0إثبات أن( ) ( )p  :  یكفي إیجاد نقطتین من 0  تنتمیان إلى( )p  
,0)لدینا    1, 2)B   تنتمي إلى 0  0)و, 1, 2)B   تحقق معادلة( )p  فھي تنتمي إلى( )p .  

1tبوضع    الوسیطي ل في التمثیل 0  2)نجد نقطة أخرى, 2, 4)B  من 0  وتحقق معادلة( )p . أیظا  
بما أنھ توجد نقطتان من المستقیم  0  تنتمیان إلى( )p  0فإن( ) ( )p    

  

   2)حساب المسافة بین النقطة 1, 2)C   والمستقیم( )D :  
,2)المسافة بین النقطة   1, 2)C   والمستقیم( )D  ھي الطولCH  حیثH  ھي المسقط العمودي لC  على( )D   

CHثم حساب  Hیكفي إیجاد إحداثیات النقطة  


 .  

 H  تنتمي إلى( )D  ومنھ فإن

2 3
3 2
2 2

H

H

H

x t
y t
z t

 
  
  

ومنھ   
H C

H C

H C

x x
CH y y

z z

 
  
  


أي  

2 5
3 1
2 4

t
CH t

t

 
  
  


  

)وشعاع توجیھ   )D  2,3)ھو, 2)u


.و   0CH u 
 

2).2وھذا یعني أن      5) 3.(3 1) 2.(2 4) 0t t t       

  



21ومنھ   
17

t     وبالتعویض بقیمةt  نجد

9
17
29
17
8

17

H

H

H

x

y

z

 

 

 

 ومنھ  
2 2 29 29 82 1 2

17 17 17
CH                 

     
 

                                                                            
  
 

    التمرین الثالث

2النقط لدینا  1 0, ,A A A:2لواحقها على الترتيب 1 0, ,z z z 2حيث 1 04 , 1 4 , 5 4z i z i z i       .  
 ن أنّه يوجد تشابه مباشر وحيد  -ابيS:حيث 0 1S A Aو 1 2S A A:  
0بما أن    1A A   1و 2A A  0فإنھ یوجد تشابھ مباشر وحید یحولA  1إلىA  1ویحولA  2إلىA   

هي:Sأن العبارة المركبة للتّشابه اثبات  –ب     
 

1 3
2 2
i iz z      

 
:  

0لدينا  1

1 2

( )
( )

S A A
S A A


 

معناه   
 

1 0

2 1

.... 1

.... 2

z az b

z az b

 


 
2وبطرح العبارتین نجد   1 1 0( )z z a z z    ومنھ

2 1

1 0

1
2

z z ia
z z

 
 


في المعادلة  aبالتعویض بقیمة   1  أو 2  3نجد

2
ib  

   

هي:Sالعبارة المركبة للتّشابه ومنھ  
 

1 3
2 2
i iz z      

   
  
  : Sللتشابه للمركزاستنتاج النسبة والزاویة واللاحقة  –ج  

  نسبة التشابھ ھي
2 21 1 1 1 2

2 2 2 22 2
ia             

   
 

  زاویة التشابھS  1هيarg( ) arg
2 4
ia     

 
  

  لاحقة المركز ھوw  حیث
3

32
1 11 11
2 2

i
b iw
a ii

 
 

  
  

وبالضرب في مرافق المقام نجد 

1 2w i   
zحيثzلاحقتها Mالنقطة  - د   و صورتها M z  بواسطةS   
  التحقق أن z i z z    ج طبيعة المثلث ا.واستنتMM  

1 31 2
2 2

1 3
2 2

i ii z
w z i

i iz z z z

          
      

 

  

  1لدیناw z i
z z


 


MMمعناه المثلث      1( .......متساوي الساقين( 

لدینا أیظا  arg arg
2

w z i
z z

     
MMمعناه المثلث     قائم فيM  )......2(  لاحقة )M   موجودة في

  البسط والمقام ).

  



2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

MMالمثلث ) نستنتج أن 2) و (1من (  و قائم في  متساوي الساقينM  .  

  من أجل كل عدد طبيعيn النقط , نعرف متتالية nA:كما يلي 1n nA S A   1و نضعn n nv A A   
2ا) تمثيل النقط       1 0, ,A A A 6وانشاء هندسيا النقط 5 4 3, , ,A A A A.  
  لدینا 2 1 0( 4, 1), ( 1, 4), 5, 4A A A      
  من جھة أخرى لدینا 1n nA S A    0معناه 1( )S A A ,1 2( )S A A ,2 3( )S A A   الخ....... 

ومنھ نستنتج أن   0 20 ( )S S A A   ,  1 30 ( )S S A A  و  2 40 ( )S S A Aالخ........ 
0Sأي  التشابھ  S  0یحولA  2إلىA  1و یحولA  3إلىA  2ویحولA  4إلىA  الخ... 

0Sحیث  S . ھو مركب تشابھین نسبتھ جداء النسبتین وزاویتھ ھي مجموع الزاویتین  

2هي  Sبما ان نسبة التشابھ  
2

0Sفإن نسبة التشابھ   S  2ھي 2 1.
2 2 2

  

4هي  Sبما ان زاویة التشابھ 


  0فإن زاویة التشابھS S  ھي
4 4 2
            

   
  

2  :لدینا مثلا  0
1
2

A A    و 0 2,
2

A A 
   
 

0Sبالتشابھ  0Aصورة  2Aلأن    S   

                 3 1
1
2

A A    و 1 3,
2

A A 
   
 

0Sبالتشابھ  1Aصورة  3Aلأن      S الخ .......  

 :الإنشاء 
  
  

  
  

  
  5A  4A  

                                                                             6A  
                                                                                                   3A  

  
  

  2A  
  
  

    0A          1A  
  
 

اثبات أن المتتالية  ب)     nv2هندسية أساسها
2

  0vن حدها الأول ي.وتعي

1nلدينا    n nv A A    1, ومنه 1 2n n nv A A     ومنھ
1

1 1 2

1 1

2
22

2

n n
n n n

n n n n n

A Av A A
v A A A A


  

 

     

1لأن   

1 2

( )
( )

n n

n n

S A A
S A A



 


 

1أي       2 1
2

2n n n nA A A A     

المتتالية ومنھ   nv2هندسية أساسها
2

q    وحدھا الأول   2 2
0 0 1 1 5 4 4 6v A A         

  

  

  المتتالية nU معرفة على:0كما يلي 1 ...n nU v v v       



.n:   0بدلالة nvالتعبير عن  ا)  n
nv v q    ومنھ

21
2

6.
21

2

n

nv

 
  
 


أي    

21
2

12.
2 2

n

nv

 
  
 


  

21بما أن  ب) 1
2

q    فإن( )nv متقاربة وبما أنnU  لحدود ھي مجموع حدود متتابعة( )nv المتقاربة فإن

( )nU متقاربة.  
 حساب بدلالةn الطولn:حيثn nA   تعيين أصغر عدد طبيعي ثمn:0.06الذي يحققn    

nلدینا   nA   1ومنه 1n nA    1ومنھ  لدینا 1

2
22

2

n
n n

n n n

AA
A A

 


  
 




   

أي   n  2متتالیة ھندسیة  أساسھا
2

q     وحدھا العام  ھو 0. n
n q     أي 0. n

n A q    

وبالتالي    2 2 25 1 4 2 .
2

n

n

 
       

 
    26ومنھ 2.

2

n

n

 
   

 
  

  
  أصغر عدد طبيعيn:0.06الذي يحققn  : 

    

0.06n   معناه
26 2. 0,06

2

n
 
  
 

  ومنھ 2ln 6 2. ln 0,06
2

n
 
  
 

   ومنھ

2ln 6 2 ln 2ln 6
2

n
 

   
 

    2وبالتاليln 6 ln 6 2
ln 2 ln 2

n  


 

  

    التمرین الرابع

 f  وg  معرفتان  على  المجال 0;  ب:
1 ln( ) 2 1 xf x x
x


  

و  
2( ) 2 2 lng x x x     

 (اثبات أن الدالة  أg متزايدة تماما على المجال 0; :  

قابلة للإشتقاق على  gالدالة   0;  : ولدینا
21 4 1( ) 4 xg x x

x x
      وبما أن 0,x    فإنg 

متزایدة تماما على  0; .  
  ب ) 

           (1) 0g    ومنھ اشارةg  تكون كما یلي:  
  1  0  x  

  +  0  -  ( )g x    

  

 (ب احس  أ
0

lim ( )
x

f x



 :. وتفسير النتيجة هندسيا  

   
0 0

1 lnlim ( ) lim (2 1)
x x

xf x x
x 

        
     

لأن 
 

0

0 0

lim(2 1) 0

1 ln 1 ln 1lim lim lim ln lim ln

x

x x y y

x

x x y y y y y
x x x y



   

 
 

                        


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  0 :التفسیر الھندسيx   مستقیم مقارب للمنحني fC  بجوار . 

)ت أن المستقيماثبا ب) ) 2 معادلةذي ال 1y x  هو  مقارب مائل للمنحنى( )fC: 

  1 lnlim ( ) (2 1) lim 0
x x

xf x x
x 

     
 

)ومنھ   ) 2 معادلةذي ال 1y x  مقارب مائل للمنحنى( )fC.  
)وضعیة المنحنى ج)  )fC  بالنسبة للمستقیم( ): ندرس اشارة الفرق ( ) (2 1)f x x    

1لدینا     ln( ) (2 1) xf x x
x


   1 ومنھ ln 0 1 ln 0 ln 1 ln lnx x x x e

x


           ومنھx e  

ومنھ وضعیة    fC  بالنسبة إلى  كما یلي  ملخصة في الجدول:   
  e  0  x  

   fC  یقع تحت          0             fC  یقع فوق   الوضعیة    
 اثبات أنه من أجل كلx من 0;  : 2،فإن

( )( ) g xf x
x

     
2

2 2 2

2 ln 2 2 ln ( )( ) 2 x x x g xf x
x x x

        

  إشارة( )f x  من اشارة( )g x  وجدول تغیراتf  یكون كما یلي 
  1  0  x  

  +  0  -  ( )f x  
   

4  
( )f x  

 

  

 كلا من  اءنشا( )  و( )fC:  

       
 

  

  من أجل كل عدد طبيعيn   :
1
( ( ) (2 1))

e

n e

n

nU f x x dx


    
)طبيعة المتتالية  ثم استنتاج ، n، بدلالة  nUا ) حساب  )nU

:  

   
1 1 1 1

1 ln 1 ln( ) 2 1
n n n n

n n n n

e e e e

e e e e

xf x x dx dx dx dx
x x x

   


         

         
1

1
2 2 2ln ( 1) ln ln

ln ( 1) ln ln
2 2 2
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n

n

n

e

e

e

e

x n e n e
x n e n e



    
         

      
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                    2 2 2 21 2 1 2 1 11 1 1
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      

              
    

  

وبالتالي  
1

1( ) 2 1
2

n

n

e

n
e

U f x x dx n


         ومنھ nU  1أساسھا حسابیةr    0وحدھا الاول
1
2

U  .  

)مساحة حيز المستوى ؛المحدد بالمنحنى Aب )    )fC وبالمستقيم( )   :وبالمستقيمين الذين معادلتان لهما
2    ,  1x e x   .تحقق من أن :ال  0 1A U U ua   

     
2 2

0 1
1 1

( ) 2 1 ( ) 2 1 ( ) 2 1
e e e

e

U U f x x dx f x x dx f x x dx A
  

            
    

  ( باستعمال علاقةشال)  

   
 
  الدالةhمعرفة على المجال، 0;  : 2، بالعلاقة( ) (1 ln ) 3 2h x x x x     
من xاثبات أنه ،من أجل كلأ )    0; : فإن ،( ) 1( ) 4h x f

x x
   ثم استنتاج أن.( ) 0h x   

                                      
11 ln1 1 24 2. 1 4 ln 41

xxf x x x
x x x

x

            
 

 

2 2 22 ln 4 (1 ln ) 3 2 ( )x x x x x x x x h x
x x x

      
    

  لدینا من جدول تغیراتf ( ) 4f x    تكافيء( ) (1)f x f  1ومنھ 4f
x

   
 

1أي   4 0f
x

    
 

  

)ومنھ  ) 0h x
x

   وبالتالي( ) 0h x   

)بحيث يكون xتعيين ب) ) 0h x    

( ) 0h x   1تكافيء 4 0f
x

    
 

1تكافيء    4f
x

   
 

1ومنھ   (1)f f
x

   
 

1ومنھ   1
x
    1وبالتاليx  
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